DLACZEGO SADZIMY CRZEWA...

Pod takim tytulem ,Chlopska Droga” z 19 maja br. zamiescila obszerny artykul
poswiecony ochronie naszego najwiekszego bogactwa przyrodniczego — laséw. Oto
niektoére przyklady sugestywnej publikacji:

,,Samochod zuzywa do spalenia 100 litrow benzyny — 350 kg tlenu; podczas rocz-
nego przebiegu 10 tys. kilometréw zuzywa tyle tlenu, ile potrzebuje 10 ludzi dla swo-
jego zycia. 6 milionéw mieszkancow Szwajcarii zuzywa do oddychania okolo 2 mln ton
tlenu rocznie. Przemysl szwajcarski zuzywa na spalanie wegla i ropy w tym czasie
28 mln ton tlenu, czyli ilo§¢é potrzebng dla 84 miln ludzi.

Jedno drzewo w ciggu 10 lat swego zycia produkuje tyle tlenu, ile zuzywa czlo-
wiek w ciggu 20 lat zycia. Jeden hektar lasu sosnowego wytwarza rocznie 8 ton tlenu.

Czym jest czyste powietrze dla czlowieka? Brak tlenu przy oddychaniu kosztuje
czlowieka zycie, wdychanie powietrza z zanieczyszczeniami — zdrowie. A coraz wig-
cej ludzi na Swiecie, coraz wiecej samochodéw, coraz wiecej kominéw fabrycznych.
W Polsce co roku, powierzchnia réwna jednemu powiatowi zabierana jest pod budowe
réznych inwestycji. Inwestycji potrzebnych do rozwoju gospodarczego, dyktowanych
koniecznos$cig spoleczng”.

Po scharakteryzowaniu najwazniejszych aktéw prawnych o ochronie przyrody
u nas i za granicg oraz po podkre$leniu roli nauki w ochronie srodowiska czytamy
w artkule, iz:

,Mamy odpowiedni resort w administracji kraju i ogromne spoleczne zaangazowa-
nie takich organizacji, jak Liga Ochrony Przyrody, Zwigzek Wedkarski i Lowiecki.
Mamy projekt ochrony $rodowiska naturalnego czlowieka do roku 1990... lecz w na-
szych rzekach i jeziorach woda wcigz jest zanieczyszczana, a cmentarzyska lasow stra-
szg wokdl niektérych zakladéw przemystowych”.

,Najwieksze szkody w lasach spowodowane przez rozwoj przemysiu notujemy
w wojewodztwie katowickim, krakowskim, cze$ciowo w poznanskim i lubelskim. Pod-
stawowg dzialalno$cig leSnikéw jest przebudowa drzewostanu nie tylko dla celé6w eko-
nomicznych — lecz ochronnych takze; sadzi sie lasy mieszane, bo te latwiej znoszg
zatrucia spowodowane dzialaniem zakladow przemyslowych. Porazone liScie opadaja
co roku, na wiosne rodzg sie nowe: drzewo stara sie zy¢é. Drzewo iglaste, ktére wy-
mienia igliwie raz na pare lat, zatruwa sie szybciej.

Do tej pory w ten sposéb przebudowywano u nas drzewostan na obszarze okolo
10 000 ha i ta przebudowa prowadzona bedzie dalej, naturalnie na tych terenach, na
ktérych istniejg warunki zycia lasu mieszanego (w planie na przebudowe czeka jeszcze
okolo 50 000 ha laséw). Wprowadza sie takie drzewa, jak: dgb, klon, lipa, buk.

Jeden hektar lasu mieszanego ma 57 ha powierzchni liSci i moze zatrzymaé na
nich okolo 60 ton pyléw rocznie, podczas gdy 1 ha lasu swierkowego zatrzymaé moze
tylko 37 ton pyléow. Zanieczyszczenie powietrza pod koronami drzew ulistnionych
zmniejsza sie o 20—40 procent, a pod drzewami bez liSci jest mniejsze o 13—18 pro-
cent — w stosunku do miejsc odkrytych bez drzew. Niektére drzewa takie jak sosna,
czeremcha i jalowiec, tworzg wokol siebie strefy wolne od bakterii”.

. Dalsze fragmenty artykulu dotyczg réwniez innych zadan stawianych przed le$ni-
ami:

»Nie tylko przebudowujemy w miare mozliwosci terenowych nasz drzewostan,
lecz réwniez zalesiamy nieuzytki. Do roku 1985 zalesié¢ trzeba jeszcze duzo nie nada-
jacej sig pod uprawe ziemi, okolo 80 000 ha rocznie. Je§li bra¢ pod uwage trudnosci —
jest to bardzo duzo; je$li potrzeby — to tempo zalesiana jest zbyt wolne.

Co hamuje te dzialalno$é? Czesto brak robotniké6w sezonowych, brak odpowied-
niego taboru do przygotowania zabagnionych gleb pod sadzenie drzew. Potrzebne do
tego sg ciggniki na tasmach. Nasi le$nicy otrzymujg ich okolo 25 rocznie a potrzeba
przynajmniej 80.

Nastepnie sadzonki. Trudno o jodle i buk. Te drzewa owocujg raz na kilka lat,
a ich nasiona mozna przetrzymaé tylko do roku, aby nie tracily mozliwosci wegeta-
cyjnych. Jeden hektar nieuzytkéw przeznaczonych pod las wymaga okolo 15 tys. sa-
dzonek. Précz tego trudna jest walka z piaskami. Wymaga i cierpliwos$ci i nakladéw.

Wokél wielkich miast i okregdéw przemyslowych sadzi sie pasy lasow ochron-
nych, zalesia nieuzytki, przebudowuje drzewostan, ale nie tylko (...)”

,Uchwala Rady Ministréw z roku 1970 nakazuje do roku 1980 — poza planowa-
nym zalesieniem — zasadzi¢ 120 mln drzew i 120 mln krzewdéw. Plan spoleczno-go-

spodarczy na lata 1971—1975 przewiduje natezenie akcji sadzenia drzew w zwiazku
z trzydziestoleciem Polski Ludowej”.
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Artykul konczy sie stwierdzeniem:

»Czlowiek zagoniony pracg i obowigzkami nie zawsze zdaje sobie sprawe z tego,
czym jest dla niego otaczajgca go przyroda. I, byé moze, niejeden dziwi sie, ze tyie
uwagi i czasu poswieca si¢ wlasnie sadzeniu drzew. Trzeba sobie jednak uzmystowié
konieczno$¢ tej akeji i jej ogromnag wage dla nas i dla przyszloSci — nie tylko dla
waloréow estetycznych. Bo drzewa i krzewy bez nas obej$é sie mogg, my bez nich —
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